

Цена психологического преимущества

«Динамо» (Тбилиси) — ЦСКА. 3:0 (2:0).

Тбилиси. Стадион «Буревестник». 40 тысяч зрителей.

20 сентября. Температура плюс 25 градусов. Сухая и ясная погода.

Судья А. Алов (Ленинград).

«Динамо»: Котрикадзе, Б. Сичинава, Чохели, Хочолава, Г. Сичинава, Хеладзе, Датунашвили, Баркая, Калоев, Яманидзе, Месхи;

ЦСКА: Иванов, Дубинский, Шестернев, Багрич, Дородных, Журавлев, Апухтин (Ковалев), Овивян, Мамыкин, Амбарцумян, Доронин.

В течение первой минуты игры мяч четырежды побывал в ауте: два раза его выбили туда армейцы и столько же динамовцы. Этот мелкий штрих, вероятно, поможет вам понять, как напряжены были на старте матча нервы футболистов.

Но уже на четвертой минуте мгновенно разыгранная комбинация, в которой участвовали Баркая, Калоев и Датунашвили, едва не стоила армейцам гола. Иванов, спасая ворота, выбил мяч на угловой тут же — еще один корнер у ворот гостей, после удара Г. Сичинавы.

Как видите, динамовцам, чтобы справиться со своими нервами, понадобилось всего три минуты. А команде ЦСКА? Как показал дальнейший ход встречи ей не хватило на это и всех 90 минут.

Особенно плохо приходится Дубинскому. Месхи буквально опутывает его цепью своих финтов. Москвичи пытаются перестроиться на ходу. опеку Месхи временно берет на себя Дородных. Но это не спасает положение. На 12-й минуте левый край «Динамо» обходит своего ново-го опекуна, врывается в штрафную площадь и сильно бьет в дальний угол. Иванов отбивает в падении мяч, но он попадает к Датунашвили. Ворота пустые, вратарь на земле... Армейцы начинают с центра. 1:0.

Осада ворот ЦСКА продолжается еще пять минут, до того момента, когда счёт стал 2:0. Это случилось после штрафного удара, пробитого Калоевым метров о двадцати. Армейцы выстроили стенку, но тбилисский центрфорвард, и не подумал бить по воротам. Он отдал мяч влево, на выход Яманидзе. И тот, сделав длинный рывок из глубины поля, забил гол.

Собственно говоря, всю эту игру можно разделить на две далеко не равные по времени части. Первая, увлекательная и интересная, наполненная острыми и точными комбинациями динамовцев, продолжалась до 17-й минуты. Хозяева поля добившись преимущества в счете, после второго гола, сбавили темп. Яманидзе оттянулся поближе к своим воротам. Словом дальнейшими действиями, динамовцы как бы заявили: «Нас такой результат вполне устраивает».

Преждевременным ли был переход тбилисцев к защите? Вероятно, нет. Они могли бы и не удержать счета, если бы армейцы воспользовались отданной им территорией. Однако создавалось впечатление, что футболисты ЦСКА еще при счете 0:0 заведомо сложили, оружие перед своими соперниками. Вот несколько эпизодов первого тайма, типичных для игры армейцев в этой встрече.

Журавлев получает пас в ноги. Но он так неумело останавливает мяч, что тот откатывается к противнику. И армейский полузащитник даже не делает попытки его отобрать. Вот Овивян бежит по краю в надежде получить пас на выход. Однако, мяч не докатывается до него и медленно уходит в аут. Но форвард и не думает догонять мяч: он обижен на своих партнеров. Вот Мамыкин обходит одного тбилисца, затем другого, ожидая, что кто-то из товарищей по нападению, наконец, откроется. Но все четверо больше похожи на зрителей, чем на игроков.

В течение первого тайма нападающие и полузащитники ЦСКА лишь четырежды обстреливали ворота «Динамо». Однако лишь один мяч, да и то легкий, достался Котрикадзе, три остальных прошли далеко мимо цели.

Я не знаю о чем говорил тренер армейцев К. Бесков своим питомцам в перерыве. Однако разговор, видимо, был достаточно серьезным. Во всяком случае армейцы сразу же, после возобновления игры

бросились в атаку. Но натиск их был необычайно сумбурным. Хотя мяч в течение шести или семи минут почти не выходил из динамовской половины поля, Котрикадзе так и не пришлось поддержать его в руках. А потом воля армейцев. снова сдала. Игра вернулась в свое прежнее спокойное русло. Мало того, последние полчаса, вновь прошли с преимуществом тбилисцев. Армейцы же

были совершенно деморализованы. Особенно нервничал Дубинский так и не сумевший подобрать ключи к Месхи.

На 20-й минуте второго тайма счет стал 3:0. Главным «виновником» этого гола был Баркая. Получив мяч на правом краю, он сумел пройти с ним поперек поля по линии штрафной площади армейцев, обводя одного за другим защитников. В пустоту, образовавшуюся штрафной площади, ворвался Яманидзе. Мяч он получил в тот момент, когда находился вблизи вратарской площадки. Счет стал 3:0.

**Евг. Рубин. (Наш спец. корр)
“Советский Спорт” 21.09.61.**